

в нашем городе. Так, мы узнаем, что Чехов много времени уделял общению с китайцами, встречался с японкой и не забывал о том, что он врач – консультировал горожан в больнице на 20 коек для гражданского населения, открытой лечебно-благотворительным обществом. Приводятся строки из писем Чехова издателю А. С. Суворину.

В 2012 году, разыскав новые факты пребывания А. П. Чехова в Благовещенске, В. Кобзарь, дополнила свою статью этими материалами и опубликовала её в литературно-художественном альманахе «Приамурье-2012» под заголовком «Доктор Чехов».

Е.Г. Новикова опубликовала в 2012 году в третьем номере журнала «Вестник Томского государственного университета» (серия «Филология») статью «Кругосветное путешествие А.П. Чехова как поездка на Сахалин: позиция писателя». Статья посвящена одному из «вечных» вопросов чеховедения о целях и задачах поездки А.П. Чехова на остров Сахалин. В ней утверждается, что фактически это было кругосветное путешествие писателя; в связи с этим анализируются представления Чехова о публичной позиции писателя, которые и обусловили его собственное определение кругосветного путешествия только как «поездки на Сахалин».

В.П. КОБЗАРЬ

член Союза журналистов России,
г. Благовещенск

А. П. ЧЕХОВ. ПУТЕШЕСТВИЕ ПО АМУРУ В 1890 ГОДУ



Места, в которых жил или бывал А.П. Чехов в западной части страны, а также в Томске, Иркутске, на Сахалине, описаны подробно. Его путешествие по Амуру летом 1890 года практически не исследовано, а ведь Амур с его природой и местными реалиями произвели на Антона Павловича грандиозное впечатление.

Весной 1890 года, тридцатилетний, уже известный беллетрист и драматург, доктор по образованию и профессии Антон Павлович Чехов отправился на остров Сахалин. Масштаб путешествия Чехова поражает: поездами, пароходами, на лошадях, лодках и пешком, че-

рез Ярославль, Омск, Томск, Красноярск, Иркутск, Сретенск, по Амуру и Татарскому проливу до Сахалина (там писатель провел три месяца), потом через Владивосток, Китай, Коломбо, Порт-Саид, Константинополь пароходом в Одессу и поездом – в Москву... Восемь месяцев. Больше 30 000 километров!

Писатель ехал как корреспондент газеты «Новое время», командированный «в разные места России и за границу», но за свой счет. Издатель А. С. Суворин предоставил кредит А. П. Чехову в 1000 рублей (представление о расходах на путешествие дает, например, такой факт: билет на пароход от Владивостока до Одессы стоил около 500 рублей, аренда дома в Москве на ул. Садово-Кудринская, где жила вся семья Антона Павловича, обходилась в 650 рублей в год).¹ В счет погашения кредита Антон Павлович обещал посылать путевые очерки, в том числе и с Амура. *«Чтобы не писать очень длинно и не запутаться, я все свои записанные впечатления разделил на главы. По-сылаю Вам шесть глав. ...Если какие строки найдете интересными и достойными печати, то передайте их благодетельной гласности, подписав мою фамилию и печатая их тоже отдельными главками, через час по столовой ложке. Общее название можно дать “Из Сибири”, потом “Из Забайкалья”, потом “С Амура” и т. д.»*².

Писательским планам на Амуре не суждено было сбыться, и вот почему. *«Сим извещаю Вас, что пароход Ермак дрожит как в лихорадке и, что поэтому нет никакой возможности писать. Благодаря такой чепухе все мои надежды, которые я возлагал на пароходное путешествие, рухнули. Остается теперь только спать да есть»*³. Но это было позже.

Из Москвы Антон Павлович выехал 21 апреля. Весна была поздняя, и во время путешествия до самого Амура было «адски холодно», за Тюменью тарантас попал в ДТП – столкнулся со встречными тройками, когда переправлялись через Томь, лодка едва не перевернулась, у Иртыша на заливных лугах чудом не утонули. «Убийственные» дороги, непролазная грязь, разлившиеся реки, отсутствие нормального ночлега и еды, усталость, голод... Наконец, 20 июня 1890 г. путешественник добрался до забайкальского города Сретенска

(Сретенск основан в 1689 году на берегу Шилки как Сретенский острог).⁴

В этот день Антон Павлович пишет родным: *«Здравствуйте, милые домочадцы! Наконец-таки я могу снять тяжелые, грязные сапо-*

ги, потертые штаны и лоснящуюся от пыли и пота синюю рубаху, могу умыться и одеться по-человечески. Я уж не в тарантасе сижу, а в каюте I класса амурского парохода Ермак. ... Итак, конно-лошадиное странствие мое кончилось... Проехал я благополучно, как дай бог всякому. Я ни разу не был болен и из массы вещей, которые при мне, потерял только перочинный нож, ремень от чемодана и баночку с карболовой мазью. Деньги целы. Проехать так тысячи верст редко кому удается. ...Я до такой степени свыкся с ездой по тракту, что мне теперь как-то не по себе и не верится, что я не в тарантасе и что не слышно дар-валдая. Странно, что, ложась спать, я могу протянуть ноги вовсю, и что лицо мое не в пыли...»⁵.

Путешествие на пароходе было во сто крат комфортнее тряски по бездорожью на тарантасе. По Шилке и Амуру Антон Павлович плыл с 20 июня по 8 июля. А с Амура он упоминает, помимо Сретенска, и другие населенные пункты: Усть-Кара, Горбица, Усть-Стрелка, Покровская, Рейново, Благовещенск, Радде, Хабаровка, Николаевск-на-Амуре (это далеко не все селения, в которых, возможно, выходил на берег Антон Павлович).

В том же письме родным 20 июня: «Сейчас останавливались у Усть-Кары, где высадили человек 5-6 каторжных. Тут прииски и каторжная тюрьма»⁶.

(Карийская каторга, входившая в систему Нерчинской каторги, просуществовала с 1830-х до 1898 года)⁷.

В письме А. Н. Лейкину 20 июня: «Пишу Вам сие, приближаясь к Горбице, одной из казацких станиц на берегу Шилки, притока Амура. Вот куда меня занесло!... Свисток. Это Горбица. Если успею, то опушу это письмо в ящик, если же нет, то погожу до Покровской станицы, где буду завтра»⁸. (Горбица то ж) – казачья станица Нерчинского округа Забайкальской области, при впадении реки Горбицы в Шилку; заложена в 1762 г.)⁹.

В Горбице Антон Павлович сходил на берег. Об этом можно судить по строчке в письме А. С. Суворину от 21 июня: «Вчера из Горбицы послал Вам телеграмму»¹⁰.

Первое приключение на Амуре случилось под станицей Покровской. «Я писал уже вам, что мы сидим на мели. У Усть-Стрелки, где Шилка сливается с Аргунью (зри карту), пароход, сидящий в воде 2 1/2 фута, налетел на камень, сделал несколько пробоин и, набрав в трюм воды, сел на дно. Стали выкачивать воду и класть латки; голый матрос лезет в трюм, стоит по шею в воде и нащупывает

пятками дыры; всякую дыру покрывают изнутри сукном, вымазанным в сале, кладут сверху доску и ставят на последней подпорку, которая, подобно колонне, упирается в потолок,- вот и починка. Выкачивали с 5 часов вечера до ночи, но вода всё не убывала; пришлось отложить работу до утра. Утром нашли еще несколько новых пробоин и опять стали латать и качать. Матросы качают, а мы, публика, гуляем по палубам, судачим, едим, пьем, спим; капитан и его помощник делают то же, что и публика, и не спешат. Направо китайский берег, налево станица Покровская с амурскими казаками; хочешь - сиди в России, хочешь - поезжай в Китай, запрету нет. Днем жара невыносимая, так что приходится надевать шелковую рубаху...

На беду к станице подходит встречный пароход «Вестник» с массою публики. «Вестнику» тоже нельзя идти дальше, и оба парохода сидят сиднем. На «Вестнике» военный оркестр. В результате целое торжество. Вчера весь день у нас на палубе играла музыка, развлекавшая капитана и матросов и, стало быть, мешавшая починять пароход. Женская половина пассажирства совсем повеселела: музыка, офицеры, моряки... ах! Особенно рады институтки. Вечером вчера гуляли по станице, где играла по найму казаков всё та же музыка. Сегодня продолжаем починяться. Обещает капитан, что пойдем после обеда, но обещает лениво, глядя куда-то в сторону,- очевидно, врет. Не спешим. Когда я спросил одного пассажира, когда же мы, наконец, пойдем дальше, то он спросил:

- А разве вам здесь плохо?

И то, правда. Почему не стоять, коли не скучно?

Капитан, его помощник и агент - верх любезности»¹¹.

(Село Покровка в четырех километрах от слияния Шилки и Аргуня, от которых начинается Амур, её смыло наводнение в середине прошлого века, на Усть-Стрелке – пограничная застава)¹².

Уже в начале путешествия по Амуру река и ее обитатели буквально потрясли Антона Павловича: и природа, и свобода, и настроения жителей.

«...Амур чрезвычайно интересный край. До чёртиков оригинален. Жизнь тут кипит такая, о какой в Европе и понятия не имеют. Она, т. е. эта жизнь, напоминает мне рассказы из американской жизни. Берега до такой степени дики, оригинальны и роскошны, что хочется навеки остаться тут жить. Последние строчки пишу уж 25 июня. Пароход дрожит и мешает писать. Опять плывем. Проплыл я уже по Амуру 1000 верст и видел миллион роскошнейших

пейзажей; голова кружится от восторга... Удивительная природа. А как жарко! Какие теплые ночи! Утром бывает туман, но теплый.

Я осматриваю берега в бинокль и вижу чёртову пропасть уток, гусей, гагар, цапель и всяких бестий с длинными носами. Вот бы где дачу нанять!..

Деревни здесь такие же, как на Дону; разница есть в постройках, но неважная. Жители не исполняют постов и едят мясо даже в Страстную неделю; девки курят папиросы, а старухи трубки – это так принято. Странно бывает видеть мужичек с папиросами. А какой либерализм! Ах, какой либерализм!

На пароходе воздух накаляется докрасна от разговоров. Здесь не боятся говорить громко. Арестовывать здесь некому и ссылать некуда, либеральничай сколько влезет. Народ всё больше независимый, самостоятельный и с логикой. Если случается какое-нибудь недоразумение в Усть-Каре, где работают каторжные (между ними много политических, которые не работают), то возмущается весь Амур. Доносы не приняты. Безавший политический свободно может проехать на пароходе до океана, не боясь, что его выдаст капитан. Это объясняется отчасти и полным равнодушием ко всему, что творится в России. Каждый говорит: какое мне дело?»¹³.

Следующим населенным пунктом, в котором Антон Павлович сходил на берег, было Рейново. «Вчера (24 июня) в местечке Рейнове пригласил меня к больной жене некий золотопромышленник. Когда я уходил от него, он сунул мне в руку пачку ассигнаций. Мне стало стыдно, я начал отказываться и сунул деньги назад, говоря, что я сам очень богат; разговаривали долго, убеждая друг друга, и все-таки в конце концов у меня в руке осталось 15 рублей»¹⁴.

(Рейновский поселок Амурской области Албазинского станичного округа при реке Амур в 598 верстах выше Благовещенска основан в 1858 году)¹⁵.

Заканчивается это письмо словами «Подъезжаем к Благовещенску»¹⁶.

(Основанный в 1856 году, в 1890 году это самый крупный город Дальнего Востока. По официальным данным за 1889 г. здесь чуть больше двадцати тысяч жителей (мужчин в два раза больше, чем женщин), восемь церквей, семь учебных заведений, в том числе мужская и женская гимназии, духовная семинария, духовное училище, два народных училища. В городе более 2500 домов, флигелей, магазинов и лавок, одиннадцать заводов, четыре паровые мельницы...»¹⁷.

Если в Томске и Иркутске, где Чехов останавливался на несколько дней, он писал путевые очерки, встречался с местной интеллигенцией, делал серьезные покупки вроде тарантаса в Томске, в Благовещенске он просто отдыхал. *«У меня глупое настроение, писать не хочется, и пишу я коротко, по-свински»*,¹⁸ – признается он в письме А. С. Суворину 27 июня. Антон Павлович наслаждался летними днями и беззаботным временем, как будто предчувствовал, какие мрачные картины и тягостные встречи ожидают его на каторжном Сахалине.

О том, чем занимался Чехов в Благовещенске можно рассказать подробнее.

Писал письма. Из документальных свидетельств пребывания писателя в Благовещенске известны два письма: с 23 по 26 июня он писал родным о том, как плыл по Амуру на «Ермаке»¹⁹, 27 июня – издателю Суворину с подробностями пребывания в Благовещенске²⁰. Оба письма он отправил не через почтовую контору, хотя она уже была в городе, а с пароходом «Ермак», который уходил в обратный рейс, вверх по Амуру, и увозил почту. Как значится в «Памятной книжке по Амурской области на 1890 года» «Движение почт производится на пароходах Товарищества Амурского пароходства, которые отходят и приходят в Благовещенск три раза в месяц»²¹.

Ходил в почтово-телеграфную контору. Она была открыта в Благовещенске в 1870 году. В год пребывания Антона Павловича контора располагалась в арендованных домах на территории нынешнего городского парка, где еще можно увидеть остатки фундаментов. Контора, кстати, была международная, в ней имелось 7 телеграфных аппаратов.²²

На протяжении всего пути Антон Павлович страстно мечтает получить от родных, близких, знакомых телеграммы. Он все время отправляет очерки, письма, телеграммы и не получает ответа, потому что письма его догнать не могут, а на телеграммы его адресаты скупятся. В письме А. С. Суворину 28 мая 1890 г. из Красноярска Антон Павлович пишет: *«Из Томска Вам послано большое заказное письмо. Если Вам понадобится телеграфировать что-нибудь по поводу его, то телеграфируйте “Благовещенск до востребования”, если только, конечно, из моих телеграмм не будет видно, что я уже проехал названный город»*.²³ Прислал ли Суворин весточку в Благовещенск, неизвестно, но, конечно же, Антона Павлович наведалься в контору, чтобы узнать, а не «угостил» ли кто его телеграммой?

Телеграммы были дорогим удовольствием. «За пересылку телеграммы взимается по 5 к. с каждого слова в пределах Европейской

или Азиатской России, но если телеграмма посылается из Европейской в Азиатскую или обратно, то по 10 к. за каждое слово и отдельно 15 коп. добавляется за каждую телеграмму».²⁴ В письмах Антон Павлович не раз упоминает о том, что могли бы вскладчину отправить для него телеграмму. Увы, адресаты скупались.

Общался с китайцами. В те времена в Благовещенске проживало около шести тысяч китайцев. Жили компактно – в районе бывшего ДСК. Были среди них разнорабочие, ремесленники, особенно много торговцев. Антон Павлович, очевидно, в прекрасном настроении и полон любопытства, «...одного китайца позвал в буфет, чтобы угостить его водкой... Пил он не сразу, как мы, а глоточками. Чтобы поблагодарить меня, дал мне несколько китайских монет. Ужасно вежливый народ».²⁵

Что за буфет, в котором Чехов угощал китайца? Возможно, он находился в здании общественного собрания, которое было построено в 1889 году (теперь там Амурский областной театр драмы). Возможно, это был буфет в офицерском собрании Амурского казачьего войска (деревянное здание, стояло на углу Никольской–Комсомольской и Большой–Ленина) или буфет парохода «Муравьев–Амурский», на который Антон Павлович пересел в Благовещенске.

В Благовещенске он нырял в Амур. «Выкупаться в Амуре, беседовать и обедать с золотыми контрабандистами – это ли не интересно?»²⁶ На море, на реках и озерах в те времена устраивали купальни в виде домиков: одна часть – с крышей – для переодевания, другая, без крыши – для купания. В большинстве своем купальни были женскими, потому что, мужчины и дети обычно купались под открытым небом. Но Антон Павлович был «из благородных», скорее всего, он воспользовался общественной купальней. В Благовещенске она располагалась на берегу Амура в районе Графской улицы (Калинина). Ботаник Семенов, побывавший в нашем городе в 1908 г., писал: «Купался в приличной купальне. В общей – 5 коп., номера по 20 коп. Вода в Амуре цвета мутного чая, густого». Все изменилось с тех пор, только амурская вода цвет не поменяла²⁷.

Встречался с японкой. В двухтомнике «История Благовещенска. 1856–1917» приводятся данные времени путешествия Чехова о том, что в Благовещенске проживало 233 японских подданных: 84 мужчины и 149 женщин. В отличие от китайцев, японцы селились не «кварталами», а в арендованных домах в разных частях города. Японцы держали прачечные, мастерские по ремонту часов, парикма-

херские, фотоателье. Среди японок было распространено оказание интимных услуг.²⁸

«С Благовещенска начинаются японцы, или, вернее, японки, – пишет А. П. Чехов А.С. Суворину. – Это маленькие брюнетки с большой мудреной прической, с красивым туловищем и, как мне показалось, с короткими бедрами. Одеваются красиво. В языке их преобладает звук “тц”... Комнатка у японки чистенькая, азиатски-сентиментальная, уставленная мелкими вещичками...»²⁹. Антон Павлович подробно описал свои впечатления от встречи с японкой, и это откровенное письмо в его собраниях сочинений публиковалось частично.

В 1994 году Ольга Федотова, тогда – заведующая литературным отделом Амурского областного музея им. Г. С. Новикова-Даурского, по командировке «Амурской правды» поехала в Москву, в Институте мировой литературы и в Московском государственном университете встретила с исследователями жизни и творчества А. П. Чехова, добилась и ее допустили к чеховским рукописям, к тому самому письму, и разрешили опубликовать его полностью в газете. Вот такой неожиданный вклад в чеховедение сделала «Амурская правда»³⁰.

Упоминание японки в переписке писателя породило легенду о том, что Чехов увез ее с собой аж в Москву, а оттуда она якобы сбежала в Париж. Российские исследователи жизни и творчества писателя единодушны в том, что никакого романа с японкой в жизни Чехова не было. А вот японские телевизионщики создали фильм, причем, некоторые эпизоды снимали в Благовещенске (в 1990 г.). При этом роль А. П. Чехова играл... японский актер³¹.

Лечил мальчика. *«По пути я практикую»* – пишет Чехов Суворину. – *«Вчера (26 июня) лечил мальчика и отказался от 6 рублей, которые маменька совала мне в руку. Жалею, что отказался»³²*. В Благовещенске того времени действовала больничка на 20 коек для гражданского населения (ее в 1882 г. открыло лечебно-благотворительное общество), вели частный прием немногочисленные доктора. Жаль, мы никогда не узнаем, как именно находили пациенты доктора Чехова, и знали ли они, кто их консультирует?³³

По профессии Антон Павлович был доктором и до того, как стать писателем, имел частную практику в Москве. На двери дома-музея (Чехов называл его «дом-комод», он, по счастью, сохранился, стоит на Садово-Кудринской улице, именно отсюда началось путешествие на Сахалин), как сто тридцать лет назад, прикреплена бронзовая табличка с надписью «Доктор А.П. Чехов». Визит доктора в те времена

пациенты оплачивали, как бог на душу положит: и яйцами могли заплатить, и какой-нибудь вещью, и деньгами.

И, конечно, можно совершенно точно утверждать, что Антон Павлович гулял по Амурскому бульвару и городскому саду, которые были разбиты еще в 1860 годах. От бульвара не осталось следа, часть городского сада еще сохранилась на территории городского парка.

О пребывании великого писателя в Благовещенске напоминает мемориальная доска на здании бывших торговых рядов «Мавритания» (теперь это один из корпусов АмурКНИИ). Увы, это неправда, потому что ряды были построены только в 1907 году. На доске надпись: «Здесь 27 июня 1890 года останавливался А. П. Чехов». А сам он писал родным: «27-го июня я гулял по китайскому городу Айгуну»³⁴.

(«Айгун – городок Манчжурии в 30 верстах к югу от Благовещенска»³⁵ – первый заграничный населенный пункт, в котором побывал писатель. Айгун находился, как и сейчас, на китайской стороне, но этот городок был включен в расписание русских судов, которые ходили по Амуру).

Путешествие вниз по Амуру продолжалось. 28 июня из поселка Радде Антон Павлович отправил поздравительную телеграмму отцу³⁶.

(«Радде – станица Амурской области при реке Амур названа по фамилии натуралиста Густава Ивановича Радде, прошедшего целый 1857 год в научных занятиях близ этого места», основана в 1858 году»)³⁷.

Днем позже в письме родным он пишет «Завтра буду в Хабаровке»³⁸. А в Хабаровске он «в военном собрании читал свежие газеты»³⁹.

(«Хабаровск, названный так в честь казачьего атамана Ерофея Хабарова, одного из завоевателей Амурского края в XVII веке, основан в 1858 году»)⁴⁰.

О Николаевске, где Чехов пробыл два дня, Антон Павлович оставил оригинальную памятку на полях письма родным от 1 июля: «*Сии гиероглифы начертаны моим спутником китайцем Сун-Ло-Ли (или, как я его прежде звал, Сон-Люли) и означают: «Я еду в Николаевск. Здравствуйте»*»⁴¹.

Николаевск-на-Амуре основан в 1852 году⁴², старейший город на Амуре, в те времена – крупный морской порт, промышленный и культурный центр.

Из Николаевска на пароходе «Байкал» писатель отбыл на Сахалин. Дорога до острова в 4500 верст заняла 81 день, включая 11-дневное плавание по Амуру. «Амур очень хорошая река; я получил от него больше, чем мог ожидать»⁴³, – писал Антон Павлович

А. С. Суворину. *«Амур чрезвычайно интересный край. До чёртиков оригинален. Жизнь тут кипит такая, о какой в Европе и понятия не имеют. Берега до такой степени дики, оригинальны и роскошны, что хочется навеки остаться тут жить»⁴⁴*, – это из письма Чехова родным.

P.S. Итогом путешествия А.П. Чехова стала книга «Остров Сахалин». Впервые она была напечатана в журнале «Русская мысль» (1893–1894 годы). Отдельным изданием книга вышла в 1895 году.

Примечания

¹Капустин, Д. Главное путешествие Антона Чехова: [о путешествии А.П. Чехова на остров Сахалин] // Вокруг света. -2010. - № 4. - С. 151.

²Письмо А. С. Суворину. 20 мая 1890 г. Томск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

³Письмо А.С. Суворину 21 июня 1890 г. Амур под Покровской, пароход «Ермак». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁴Режим доступа: ru.wikipedia.org/wiki/Сретенск

⁵Письмо Чеховым 21 июня 1890 г. Амур под Покровской, пароход «Ермак». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁶Там же.

⁷Режим доступа: encycl.chita.ru/encycl/person/?id=4997

⁸Письмо Н.А. Лейкину 20 июня 1890 г. Шилка под Горбицей Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁹Сайт «Евсюковы в Забайкалье».

¹⁰Письмо А.С. Суворину 21 июня 1890 г. Амур под Покровской, пароход «Ермак». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

¹¹Письмо Чеховым 21 июня 1890 г. Амур под Покровской, пароход «Ермак». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

¹²Сайт Амазар.Инфо - Амазарские страницы

¹³Письмо Чеховым 23–26 июня 1890 г. От Покровской до Благовещенска. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

¹⁴Там же.

¹⁵Кириллов А.В. Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской областей, с включением некоторых пунктов сопредельных с ними стран / Сост. А.В. Кириллов. Благовещенск : Тип. т-ва Д.О. Мокин и К°, 1894. (на тит. л. авт. указан как сост. ; изд. Репр., 1994 г.). С. 348–349.

¹⁶Письмо Чеховым 23–26 июня 1890 г. От Покровской до Благовещенска. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

¹⁷История Благовещенска. 1856–1917 : в 2 т. Том 1. Благовещенск : ОАО «Амур. ярмарка», 2009. С. 52.

¹⁸Письмо А. С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

¹⁹Письмо Чеховым 23–26 июня 1890 г. От Покровской до Благовещенска. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

²⁰Письмо А. С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

²¹Памятная книжка Амурской области на 1890 г. Составил И.А. Соколов. Г. Благовещенск. Печатано при канцелярии гражданского управления. С. 130.

²²там же. С. 132.

²³Письмо А.С. Суворину. 28 мая 1890 г. Красноярск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

²⁴Памятная книжка Амурской области на 1890 г. Составил И.А. Соколов. Г. Благовещенск. Печатано при канцелярии гражданского управления. С. 131.

²⁵Письмо А.С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

²⁶Там же.

²⁷История Благовещенска. 1856–1917 : в 2 т. Том 2. Благовещенск : ОАО «Амур. ярмарка», 2009. С. 245.

²⁸История Благовещенска. 1856–1917 : в 2 т. Том 1. Благовещенск : ОАО «Амур. ярмарка», 2009. С. 233–237.

²⁹Письмо А.С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

³⁰Федотова О. «Я в Амур влюблён...» : [о путешествии А.П. Чехова по Шилке и Амуру] // Амур. правда. 1998. 30 янв. С. 3. (Старая мельница» ; № 14).

³¹Федотова О. «Я в Амур влюблён...» : [о путешествии А.П. Чехова по Шилке и Амуру] // Амур. правда. 1998. 30 янв. С. 3. (Старая мельница» ; № 14).

³²Письмо А.С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

³³История Благовещенска. 1856–1917 : в 2 т. Том 1. Благовещенск : ОАО «Амур. ярмарка», 2009. С. 435.

³⁴Письмо Чеховым 29 июня 1890 г. Под Хабаровкой, пароход «Муравьев». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

³⁵Кириллов А.В. Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской областей, с включением некоторых пунктов сопредельных с ними стран / Сост. А.В. Кириллов. Благовещенск : Тип. т-ва Д.О. Мокин и К°, 1894. (на тит. л. авт. указан как сост. ; изд. репр., 1994 г.). С. 4.

³⁶Телеграмма П.Е. Чехову 28 июня 1890 г. Радде. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/..._04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/..._04_1890_letters.shtml)

³⁷Кириллов А.В. Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской областей, с включением некоторых пунктов сопредельных с ними стран / Сост. А.В. Кириллов. Благовещенск : Тип. т-ва Д.О. Мокин и К°, 1894. (на тит. л. авт. указан как сост. ; изд. репр., 1994 г.). С. 346.

³⁸Письмо Чеховым 29 июня 1890 г. Под Хабаровкой, пароход «Муравьев». Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/_04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

³⁹Письмо Чеховым 1 июля 1890 г. Николаевск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/_04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁴⁰История Благовещенска. 1856–1917 : в 2 т. Том 1. Благовещенск : ОАО «Амур. ярмарка», 2009. С. 469.

⁴¹Письмо Чеховым 1 июля 1890 г. Николаевск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/_04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁴²Кириллов А.В. Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской областей, с включением некоторых пунктов сопредельных с ними стран / Сост. А.В. Кириллов. Благовещенск : Тип. т-ва Д.О. Мокин и К°, 1894. (на тит. л. авт. указан как сост. ; изд. репр., 1994 г.). С. 275.

⁴³Письмо А.С. Суворину 27 июня 1890 г. Благовещенск. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/_04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

⁴⁴Письмо Чеховым 23–26 июня 1890 г. От Покровской до Благовещенска. Режим доступа: [az.lib.ru/Чехов Антон Павлович/_04_1890_letters.shtml](http://az.lib.ru/Чехов_Антон_Павлович/_04_1890_letters.shtml)

